

长江文化保护传承弘扬规划出台实施

规划提出七个方面的主要任务

中央财办等部门印发通知
要求有力有序有效
推广“千万工程”经验

中央财办等部门近日印发《关于有力有序有效推广浙江“千万工程”经验的指导意见》的通知。“千村示范、万村整治”工程(简称“千万工程”)是习近平总书记任浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策,20年来造就了万千美丽乡村,造福了万千农民群众,创造了农业农村现代化的成功经验和实践范例。

通知要求各地学深悟透“千万工程”经验蕴含的科学方法,并结合实际创造性转化到“三农”工作实践中,推动农业农村现代化取得实实在在成效。 据新华社

国家药监局: 创新药创新医疗器械审评提速

国家药监局局长焦红5日表示,今年上半年我国有24个创新药、28个创新医疗器械获批上市。

焦红是在当日国务院新闻办公室举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上介绍的。她说,这些年来,国家药监局持续深化药品医疗器械的审评审批制度改革,鼓励创新的政策红利正在不断释放。从这些年药品、医疗器械审评的受理量、审批量来看,我国的药品医疗器械创新已经进入爆发期。

焦红说,鼓励创新是药品医疗器械审评审批制度改革的核心要义。通过优先审评程序,每年有100多个药品获批上市。国家药监局正逐步把审评资源倾斜到临床急需的、有明确疗效的创新药、儿童药、罕见病用药等相关产品。比如2022年就有66个儿童用药获批上市,今年上半年又有46个儿童用药完成审评。

国家药监局还出台《关于促进中药传承创新发展的实施意见》,推动建立符合中医药特点的审评技术标准体系,批准中药新药31个,助力中药传承创新发展。

同时,扎实推进仿制药质量和疗效一致性评价工作,目前已有615个品种通过一致性评价工作。 据新华社

四部门出手 集中清理妨碍统一市场和公平竞争政策措施

市场监管总局、国家发展改革委、财政部、商务部近日联合印发通知,部署全面清理妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

这是记者5日从市场监管总局获悉的。此次清理范围涵盖国务院各部门和县级以上地方各级人民政府及其所属部门2022年12月31日前制定、现行有效的涉及经营主体经济活动的规章、规范性文件和其他政策措施,重点清理妨碍市场准入和退出、妨碍商品和要素自由流动、影响生产经营成本、影响生产经营行为等妨碍建设全国统一大市场和公平竞争的规定和做法。清理工作按照“谁起草、谁清理”、“谁实施、谁清理”和分级清理的原则,政策措施的主要内容与统一市场和公平竞争要求相抵触的,要按相关程序予以废止;部分内容与统一市场和公平竞争要求相抵触的,要按相关程序予以修订,确保“应清尽清”。 据新华社

韩国市民团体 质疑国际原子能机构 涉日核污染水评估报告可信性

韩国市民团体“阻止日本放射性污染水排海全国行动”5日在首尔光化门广场举行记者会,质疑国际原子能机构4日发布的针对日本福岛核污染水处置综合评估报告的可信性,呼吁废除相关评估报告。该市民团体负责人在记者会上表示,国际原子能机构的评估报告内容是依据日本政府和东京电力公司提供的资料,以核污染水排海为前提进行所谓验证,是“狭隘偏颇的”。

该市民团体还称,超八成韩国国民对日本核污染水排海表示反对,这份评估报告“无异于日本核污染水排海的帮凶”。 据新华社

土耳其外长称 如瑞典加入北约可能带来麻烦

土耳其外长恰克·菲丹4日说,瑞典的安全系统未能有效阻止一些挑衅行为,这在安全上引发担忧,只会给北约带来麻烦而非提升北约的力量。

菲丹当天说,从战略与安全角度评估,瑞典加入北约会带来麻烦还是利益,现在更应是一个可以公开讨论的问题。他说,如果瑞典就“入约”问题不断做出努力,并且能够完成自己的“家庭作业”,土耳其就会批准瑞典加入北约,此前芬兰就是一个例子。 据新华社

美国“独立日”假期枪案频发 10人死亡数十人受伤

7月4日是美国国庆“独立日”。2日至4日,美国多地发生枪击事件,导致至少10人死亡、38人受伤。

美国得克萨斯州沃思堡市警方4日说,当地3日深夜发生枪击事件,导致至少3人死亡、8人受伤。按警方说法,事发地为一处举行“独立日”庆祝活动的社区。据报告,几名不明身份男子向人群肆意开枪,然后逃离现场。警方赶到时,发现多人中弹,其中一人为未成年人。警方尚未确定嫌疑人及其作案动机。

同在3日晚,宾夕法尼亚州费城发生一起群体性枪击事件,一名身穿防弹衣、手持AR-15型突击步枪的枪手向陌生人开枪,造成5人死亡,死者年龄15岁到59岁。另有1人重伤,其中包括一名2岁男孩和一名13岁男孩,两人腿部被击中。此外,马里兰州巴尔的摩市南部2日凌晨发生一起枪击事件,造成至少2人死亡、28人受伤,伤者中半数以上是儿童。

据当地媒体报道,事发时,数百人正聚集在布鲁克林家园区参加一场活动。目击者说,他们在现场听到20到30声枪响。警方正在寻找多名嫌疑人并确定作案动机。

截至4日下午,今年“独立日”假期全美发生多起导致至少4人死亡的群体性枪击事件,除上述提及的枪击,密歇根州兰辛市、北卡罗来纳州夏洛特市、俄亥俄州阿克伦市分别有5人、4人和4人在枪击事件中受伤。

《纽约日报》报道,由于群体性枪击事件频发,一些美国民众对参加今年“独立日”大型活动感到紧张。 据新华社

7月3日以来,重庆市17个区县的136个雨量站达大暴雨

其中万州区长滩镇出现特大暴雨,降雨量突破历史极值

当地加快推进灾害险情处置,确保群众生产生活秩序正常



重庆强降雨

记者从应急管理部获悉,7月5日凌晨,国家防总派出由应急管理部副部长、水利部副部长王道席带队的工作组赴重庆万州指导防汛抢险救灾工作。

记者从重庆市应急管理局了解到,截至7月5日7时,当地新一轮强降雨已造成15人死亡、4人失踪,13万余人受灾。7月3日以来,重庆市大部地区出现阵雨或雷雨,强降雨主要集中在长江沿线地区,巴南区、潼南区、合川区等17个区县的136个雨量站达大暴雨。其中万州区长滩镇出现特大暴雨,降雨量突破历史极值。

截至7月5日7时,此次强降雨导致万州、涪陵、巴南、长寿、江津、南川、万盛、綦江、梁平、开州、武隆、城口、丰都、忠县、云阳、奉节、巫山、巫溪、石柱等19个区县303个乡镇(街道)遭受洪涝、地质灾害,造成人员伤亡,因灾死亡15人,失踪4人,另有7500余公顷农作物受灾,212间房屋倒塌。根据灾情发展情况,重庆市应急总指挥部办公室将救助应急响应升级为Ⅲ级,并紧急向万州区调拨帐篷、折叠床、应急灯、毛巾被等应急救援物资2900余件。当地正加快推进各类灾害险情处置,及时对受损区域场所、市政设施、民生设施、建筑物等开展应急处置,确保群众生产生活秩序正常。

死亡

失踪



蓝天救援队队员转移被困群众



7月4日,重庆市万州区长滩镇,武警官兵转移被困群众

气象·变化

世界气象组织宣布 厄尔尼诺条件形成

这可能导致全球气温飙升、破坏性天气的出现

世界气象组织4日宣布,热带太平洋七年来首次形成厄尔尼诺条件,这可能导致全球气温飙升、破坏性天气和气候模式的出现。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯在新闻稿中说,厄尔尼诺的出现将大大增加打破气温纪录的可能性,在世界许多地方和海洋中可能会引发极端高温。世界气象组织宣布厄尔尼诺出现,目的是动员各国做好预警,提前应对,以减轻对人类健康、生态系统和经济的影响。

上月8日,美国国家海洋和大气管理局发布警报说,厄尔尼诺现象已经出现,预计持续到冬季,可能会发展为中度厄尔尼诺现象或强厄尔尼诺现象。世界气象组织发布的更新说,结合世界多地的模型预测和专家评估意见,2023年7月到9月间出现厄尔尼诺事件并持续到年底的可能性为90%,且“至少为中等强度”。

世界气象组织今年5月发布的一份报告预测,受温室气体排放和厄尔尼诺现象影响,2023年至2027年这5年内至少有一年会打破2016年创下的高温纪录,这一概率达到98%。

按世界气象组织说法,厄尔尼诺现象对全球气温的影响通常在它出现后一年内显现出来,因此本次厄尔尼诺现象对气温的影响可能在2024年最明显。



乌拉圭佛罗里达省一水库水位处于历史较低水平

新闻名词

厄尔尼诺现象

厄尔尼诺是一种自然发生的气候模式,一般每2至7年发生一次,通常持续9至12个月。它与热带太平洋中部和东部的海洋表面温度变暖有关,影响太平洋周边地区的洋流和气流,进而给各地天气带来变化,通常干旱少雨的地区可能发生洪涝,而某些多雨的地区可能出现干旱。

气象·数据

地球表面平均气温 首超17摄氏度

初步数据显示7月3日为有记录以来全球最热一天

美国国家环境预报中心的数据显示,7月3日是有相关数据记录以来全球最热的一天,地球表面平均气温首次超过17摄氏度,达到17.01摄氏度。不过依照新华社说法,这一数据尚未被其他机构证实。

据路透社报道,这天全球平均气温刷新了2016年8月14日和2022年7月24日共同创下的16.92摄氏度的最高纪录。如此高温与世界多地遭遇热浪有关,比如,美国南部最近几周持续受高温炙烤;在北非,局地最高气温接近50摄氏度。即使是目前处于冬季的南极洲也出现了反常高温——位于南极洲阿根廷群岛的一座科考站最近录得8.7摄氏度的当地气温,打破了7月份最高纪录。

据法新社报道,一年中全球的平均气温在12摄氏度上下至略低于17摄氏度之间波动。1979年至2000年期间,7月初的全球平均气温为16.2摄氏度,随后全球平均气温通常持续上升,直到7月底或8月初。

对于7月3日的全球平均气温数据,英国帝国理工学院格兰瑟姆气候变化与环境研究所气候专家弗里德里克·奥托认为,这是对人类和生态系统提出的严重警告。

依照科学家分析,如此高温是气候变化和今年再度出现的厄尔尼诺现象共同作用的结果。

美国独立气温监测组织“伯克利地球”的科学家齐克·豪斯塔瑟说:“不幸的是,随着温室气体排放量的增加,再加上日益严重的厄尔尼诺事件将温度推至新高,这有望成为今年一系列新纪录中的第一个。”

本文图文据新华社、央视新闻客户端

法国骚乱造成超10亿欧元商业损失

马克龙说持续数天的骚乱“高峰期”已过

法国总统马克龙4日在巴黎说,法国持续数天的骚乱“高峰期”已过去,但在未来几周仍需保持谨慎。政府将向受骚乱影响的地区提供财政援助,加快重建工作。

马克龙当天在总统府爱丽舍宫接见受骚乱影响市镇官员时说,当务之急是恢复国家秩序。政府将提出“紧急法”草案,加快骚乱后的重建工作,特别是修复被毁坏的建筑物、街道设施和公共交通设施。

商业协会“法国企业运动组织”提供的数据显示,近期骚乱已致在法国企业遭受超10亿欧元损失。

美国有线电视新闻网(CNN)4日援引这家组织的数据报道,参与骚乱的人们洗劫了200家商店,破坏了300家银行网点和250家街边小铺。

6月27日,法国上塞纳省楠泰尔市一名警员截停一辆汽车时开枪,致驾车的17岁少年身亡。事件引起法国各界强烈反应。6月28日晚开始,法国多个城市持续出现不同程度的骚乱。

据法国商业调频电视台(BFMTV)报

道,法国政府同样考虑帮助受骚乱影响的企业。报道援引法国经济、财政及工业、数字主权部长布鲁诺·勒梅尔的话说,正考虑允许企业取消或推迟缴纳社保和税金;企业申报保险理赔时限可能从5天延长至30天。

国际评级机构DBRS晨星公司预测,法国保险行业已承保的保险赔偿金可能远低于10亿欧元,且企业遭受的部分损失不在法国政府资助范围内。

CNN称,骚乱恐影响法国旅游业。法

国企业运动组织负责人若弗鲁瓦·鲁·德贝齐厄4日接受法国公共电台采访时说,截至7月初,外国游客计划内的访法行程已取消20%至25%。

欧盟统计局4月底公布的数据显示,法国一季度国内生产总值(GDP)环比增长0.2%。

然而,CNN称,上周公布的一项调查结果显示,随着服务业开始萎缩和制造业下行加剧,法国6月产出今年以来首次下降,且降速为2021年2月以来最快。

据新华社